

# 首届济南青年人才直播电商技能大赛 启动仪式在商河县成功举办

记者 宗兆洋

激情盛夏,青春如火,“直播经济”迸发澎湃活力。为全面展示全市直播电商行业的新成果新进展,激发青年电商人才创新创业活力,以新质电力催生新质生产力,7月9日,首届济南青年人才直播电商技能大赛在商河县正式启动。

本次活动由中共济南市委人才工作领导小组办公室指导,济南市商务局、济南市人力资源和社会保障局、济南市农业农村局、济南日报报业集团、中共商河县委人才工作领导小组办公室共同主办。济南市商务局党组成员、正处级领导干部李旭之,济南日报社副总编辑、舜网总编辑张阿娜,济南市农业农村局、济南市人力资源和社会保障局、济南市相关院校、金融机构、抖音相关负责人出席活动。商河县委副书记、统战部部长许强,商河县政府党组成员、副县长李霞参加活动。



首届济南青年人才直播电商技能大赛启动。

许强在致辞中表示,近年来,商河县抢抓电商发展机遇,不断优化环境“生态”,持续延伸服务“触角”,积极打造“鼓乡小货郎”电商区域公

共品牌,成功建设省级电商示范载体13个,拥有“网货池”产品500余种,培育孵化电商主播300余名,先后获评“山东省电子商务示范县”“全国

电子商务进农村综合示范县”。

李旭之指出,近年来,济南市委、市政府高度重视发展电商经济,以电子商务、直播电商为代表

的新业态蓬勃发展,打造了一批国家级和省级的电商示范项目与平台。本次青年人才直播电商技能大赛,旨在挖掘培养本土电商直播人才,推动济南生活、非遗文化、老字号品牌、农特产品及知名品牌等多元产品线上销售,彰显济南电商发展的强劲动力和澎湃活力。

启动仪式结束后,与会人员先后到济南朗威健康科技有限公司、商河县电子商务公共服务中心实地参观。

大赛的成功举办,为全市直播电商技能比武搭建起了优质平台,为电商直播青年才俊提供了展示风采、追逐梦想的良好舞台,为直播电商领域相关行业学习交流提供了难得机会。下一步,商河县将以此次赛事为契机,深入挖掘培养直播电商人才,为直播电商人才提供更加专业化、系统化的直播业务技能集训服务,全力推动直播电商行业创新发展,大力营造直播电商创业浓厚氛围。

## 济南首批“博士小院”落户商河 推动高层次人才与地方产业发展“双向赋能”

记者 宗兆洋

据了解,成立“博士小院”,是山东博士生联谊会为推动地方与青年人才双向赋能、为乡村振兴和县域经济高质量发展提供智力支持进行的一种创新探索。

“博士小院”落地商河,将围绕科技创新、产业规划、乡村振兴等重点领域,以经济开发区、玉皇庙镇为切入点,不断完善工作架构,创新活动形式,加强沟通联系,推动高层次人才与地方产业发展“双向赋能”。

在商河的构想里,“博士小院”将建设成为高层次人才创新创业的平台、发挥作用的舞台和引才聚智的载体,对商河经济社会发展将产生无比深远的影响。

**“博士小院”是破解县域城市中高端人才引、留两难问题的大胆探索**

2024年的政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”列为2024年十大任务之首。这表明,发展新质生产力已成为推动高质量发展的重要引擎,当今中国的发展正在迎来新质生产力时代。

如何因地制宜发展新质生产力?加大人才引进培育力度,形成数字时代研发人才与高素质劳动力人才集群,是发展新质生产力的重要途径。

对于县域的乡村振兴和产业升级来说,也是如此——唯有进一步搭建产学研深度融合新载体,发挥高层次人才科研技术优势,才能打通人才助力乡村振兴、产业创新的“最后一公里”。

考虑到这一层面,商河积极推进“博士小院”建设,也就不难理解

7月5日,商河成功举办了山东博士生联谊会商河行活动,这是继商河县“博士小院”成立之后,商河人才工作的又一件大事。

时间往前追溯,5月份,山东博士生联谊会博士小院(济南商河)获得审批,一个月后的6月18日,商河县“博士小院”在2024届济南市大学生毕业典礼上揭牌成立。

了。

值得一提的是,商河县今年的政府工作报告中明确提及,深入实施工业强县战略,筑牢县域发展根基。抢抓山东加快建设先进制造业强省,济南推进新型工业化加快建设工业强市三年行动政策机遇,以新质生产力增强产业发展新动能,加力提速工业经济高质量发展。

在全县对于高端产业高度重视的大背景下,作为联系高端人才的纽带、服务招才引智的窗口,汇集智力资源的平台,“博士小院”畅通了县域发展与高端人才智力连接的通道,实现智力资源高效运转,是破除县域城市中高端人才引、留两难问题的大胆探索。

据了解,“博士小院”落地后,将作为博士生人才的工作场所、研究基地、交流空间,紧紧围绕经济发展、科技创新、乡村振兴、民主法治、文教教育、绿色发展、社会服务等重点领域,不断将研究成果转化为发展动能,帮助企业解决技术难题,促进科技成果就地转化,提升创新发展能力。

这样的背景之下,“博士小院”的建成显然将为商河带来难以想象的助力。

**人才优势转化为创新发展优势,对经济社会发展的贡献率大幅提高**

事实上,商河很早就认识到了高端人才对于产业发展的重要意义。“博士小院”的推进与建设,只是商河人才工作的一个缩影。在高

端人才引进这一领域,商河一直动作频繁。

近年来,商河县积极引进和培养高素质的前沿科技人才,构建以人才为核心的新质生产力发展体系,彰显新兴产业集群优势,突出人才在新技术开发、新产能培育、重点项目和产业园区建设等方面的优势,同时通过提供研究平台、经费支撑、高科技园区吸引等多种措施引入高水平科技人才,依靠精准研发,依靠自主创新的力量,发展新质生产力,久久为功。

仅去年一年,商河举办“智荟齐鲁 海纳英才”俄罗斯院士齐鲁行一商河站等系列活动39场,对接院士专家、行业代表等100余名,引进张以河院士等高层次人才50余人,与崔兆杰院士等顶尖专家人才建立密切稳定合作关系。

公开信息显示,近年来,商河以重点人才工程为依托,积极拓展以才引才、赛会引才、活动引才等渠道,大力引进各领域高层次人才,累计引育市级及以上高层次人才213人(含院士13人),青年人才拥有量达3.1万余人。

在商河,人才对经济社会发展的贡献率大幅提高,人才优势也更多更好地转化为创新发展优势。

吸引青年人才的关键,是着力优化产业布局。

据统计,当前商河县科技型中小企业入库155家,高新技术企业达到125家,市级及以上科创平台115家,这个数字还在持续增加中。换句话说,尽管已经吸收了大

量的高端人才,商河依旧有着人才上的巨大缺口。如今的商河正处于高速发展期,对各类专业人才的需求旺盛,特别是高技能和创新型人才。

这场山东博士生联谊会商河行活动的举办,也是商河向外界释放出求贤若渴的强烈信号。

**用优厚的待遇吸引人,用优越的发展环境吸引人**

如今的商河,凭借良好的发展态势,较为完善的产业体系,为各类人才提供了干事创业的良好平台。

构建产业发展体系上,商河着力发展现代高效农业、高端生物医药化工、智能制造与高端装备和温泉康养四大主导产业,五个过百亿元的产业集群,成功搭建“六园四院”载体平台,为各类人才施展才华、成长成才提供了价值实现的平台。

但想要吸引更多的优质人才来到商河,仅仅有着产业需求是不够的。

在“博士小院”方案中提及,商河积极协调经济开发区、玉皇庙镇各搭建一处生态环境良好、交通便利、配套设施完善的居住生活场所,为博士们提供舒适的居住环境和高效的工作空间。

这也是商河的诚意所在——高性价比的生活成本、丰富的医疗教育资源,让每一位人才在这里工作生活都更具幸福感。

去年,商河县出台“人才集聚

27条”政策及配套实施细则,为人才提供全要素、全方位支持保障。

组建80人的高层次人才服务专员队伍,提升人才工作服务能力水平。举办青年人才专场联谊活动、青年人才集体婚礼,常态化免费发放“泉城有喜·和合双泉”新婚贺卡,增强青年人才幸福感,获得感。新筹集投入人才公寓50套,为全县1741名高级知识分子免费健康体检,让人才在商安心工作、顺心发展。

这为人才提供的,就是归属感与认同感。商河在户口、住房、待遇、身份、荣誉等一系列利好政策的层层加码,传递出的正是这样一种态度——用优厚的待遇吸引人,用优越的发展环境吸引人。

如今的商河,正不断健全完善人才政策支撑体系,为各类人才来商河发展提供了有力支撑,从高端人才资助、青年人才扶持、技术技能人才奖励,形成了多层次全覆盖的政策体系,让每一位人才都能有获得感、成就感和荣誉感。

“博士小院”这种层次的平台能够在商河顺利建立,既是对商河发展态势与产业体系的肯定,也是对于商河人才工作成效的最大印证。

有人说,当下的“抢人才”,抢的其实是未来十年的发展,人才被赋予了改变城市未来的杠杆意义,有了人才,才有了撬动城市发展的可能性。

下一步,商河县将充分挖掘实践资源,通过“企业高校行”“博士商河行”“高层次人才招聘会”等活动,积极挖潜双方需求,为“博士小院”驻地研究,成果转化提供条件、做好保障,打通人才服务“最后一公里”,实现城市发展与青年人才的“双向奔赴”,打造人才“愿意来、留得住、能出彩”的“青春之城”。